

## Grēku nožēlošana un pievēršanās

Elders Rasels M. Nelsons  
no Divpadsmit apustuļu kvoruma

Grēkus nožēlojoša dvēsele ir pievērsta dvēsele, un pievērsta dvēsele ir grēkus nožēlojoša dvēsele.

Pagājušogad, kad mēs ar elderu Deividu S. Baksteru braucām uz staba konferenci, mēs apstājāmies restorānā. Vēlāk, kad mēs atgriezāmies uz savu mašīnu, mums tuvojās sieviete, kas mūs sauca. Mūs pārsteidza viņas izskats. Viņas sakoptība (jeb tās trūkums) bija tāds, ko es pieklājīgi varētu nosaukt par ekstrēmu. Viņa vaicāja, vai mēs esam Baznīcas eldери. Mēs teicām, ka jā. Gandrīz nepiespiesti viņa pastāstīja stāstu par savu traģisko dzīvi, kas iestigusī grēkā. Tagad, būdama tikai 28 gadus veca, viņa bija nožēlojama. Viņa jutās bezvērtīga, lai kaut kam dzīvotu. Viņai runājot, sāka parādīties viņas dvēseles piemīlība. Ar asarām lūdzoties, viņa vaicāja, vai viņai ir jebkāda cerība, jebkāds ceļš augšup vai ārā no viņas bezcerīgās bedres.

„Jā,” mēs atbildējām, „cerība ir. Cerība ir saistīta ar grēku nožēlošanu. Tu vari mainīties. Tu vari nākt pie Kristus un tapt pilnveidota Viņā.<sup>1</sup> Mēs mudinājām viņu to neatlikt.<sup>2</sup> Viņa pazemīgi šņukstēja un no sirds mums pateicās.

Kad mēs ar elderu Baksteru turpinājām savu braucieni, mēs pārdomājām šo pieredzi. Mēs atminējāmies padomu, ko bezcerīgai dvēselei bija devis Ārons: „Ja tu nožēlosi visus savus grēkus un metīsies ceļos Dieva priekšā, un piesauksi Viņa Vārdu ticībā, . . . tad tu saņemsi to cerību, ko tu vēlies.”<sup>3</sup>

Tagad, šis vispārējās konferences noslēgumā, es arī runāju par grēku nožēlošanu. Es to daru tādēļ, ka Tas Kungs ir pavēlējis Saviem kalpiem piesaukt grēku nožēlošanai visus cilvēkus.<sup>4</sup> Skolotājs ir atjaunojis Savu evaņģēliju, lai nestu prieku Saviem bērniem, un grēku nožēlošana ir būtiski svarīga šī evaņģēlija daļa.<sup>5</sup>

Mācība par grēku nožēlošanu ir tikpat sena kā pats evaņģēlijs. Bībeles mācības no 1. Mozus<sup>6</sup> līdz Jāņa atklāsmes grāmatai<sup>7</sup> māca par grēku nožēlošanu. Jēzus Kristus mācībās Viņa kalpošanas uz zemes laikā ietverti šie brīdinājumi: „Dieva valstība ir tuvu nākusi! Atgriezieties no grēkiem un ticiet uz evaņģēliju,”<sup>8</sup> un „ja jūs neatgriezīsities no grēkiem, tad jūs visi tāpat iesit bojā.”<sup>9</sup>

Atsauces uz grēku nožēlošanu vēl biežākas ir Mormona Grāmatā.<sup>10</sup> Senās Amerikas cilvēkiem Tas Kungs deva šo pavēli: „Atkal Es saku jums, jums jānožēlo grēki un jātop kristītiem Manā Vārdā, un jātop kā maziem bērniem, vai arī jūs nekādi nevarēsiet iemantot Dieva valstību.”<sup>11</sup>

Līdz ar evaņģēlija atjaunošanu mūsu Glābējs ir atkal uzsvēris šo mācību. Vārdi *nožēlot grēkus* dažādos veidos parādās 47 no 138 Mācības un Derību nodaļām!<sup>12</sup>

### Nožēlot grēkus

Ko nozīmē nožēlot grēkus? Mēs iesāksim ar vārdnīcas definīciju, ka nožēlot grēkus ir „novērsties no grēka . . . izjust nožēlu un skumjas.”<sup>13</sup> Nožēlot grēkus nav viegli. Taču balva atsver samaksu. Grēku nožēlošanu nepieciešams veikt soli pa solim. Pazemīga lūgšana

sekmēs katru būtisko soli. Lai saņemtu piedošanu, vispirms jābūt atzīšanai, nožēlai un grēksūdzei.<sup>14</sup> „Bet to jūs varat zināt — ja cilvēks nožēlo savus grēkus — lūk, viņš atzīsies tajos un atmetīs tos.”<sup>15</sup> Grēkus jāizsūdz tam cilvēkam, pret kuru grēkots. Grēksūdzei jābūt no sirds, nevis tikai vainas atzīšanai pēc pieradījuma sniegšanas. Ja pāri nodarīts daudziem cilvēkiem, grēkus jāizsūdz visiem šiem cilvēkiem. Rīcības, kas var ietekmēt cilvēka statusu Baznīcā vai tiesības uz tās privilēģijām, nekavējoties jāizsūdz bīskapam, kuru Tas Kungs ir aicinājis būt par soģi Israēlā.<sup>16</sup>

Nākamais solis ir atlīdzināšana — bojājuma labošana — ja iespējams. Tad nāk soļi, lai apņemtos darīt labāk un atturētos no atkārtotā — nožēlot grēkus „ar visu sirdi.”<sup>17</sup> Pateicoties izpirkuma maksai, ko samaksāja Jēzus Kristus veiktā Izpirkšana, pilna piedošana tiek dota grēciniekam, kurš nožēlo un paliek brīvs no grēka.<sup>18</sup> Grēkus nožēlojošai dvēselei Jesaja teica: „Kaut jūs grēki arī būtu sarkani kā asinis, tomēr tie paliks balti kā sniegs; kaut tie arī būtu kā purpurs, tomēr tie kļūs kā vilna.”<sup>19</sup>

Tā Kunga liktais uzsvars uz grēku nožēlošanu ir nepārprotams, kad mēs lasām Mācības un Derību 19. nodaļu: „Es pavēlu tev nožēlot grēkus — nožēlo, lai Es nesistu tevi ar Savas mutes rīkstī un ar Savām dusmām, un ar Savu niknumu, un tavas ciešanas nebūtu smagas — cik smagas, tu nezini, cik skaudras, tu nezini, jā, cik grūti būs paciest, tu nezini.

Jo lūk, Es, Dievs, esmu izcietis tās par visiem, lai viņi varētu neciest, ja tie nožēlos grēkus; bet, ja viņi nenožēlos grēkus, viņiem nāksies ciest tāpat kā Man.”<sup>20</sup>

Lai gan Tas Kungs neatlaidīgi pieprasa mūsu grēku nožēlošanu, vairums cilvēku neizjūt šādu neatliekamu vajadzību.<sup>21</sup> Tie sevi uzskata par tādiem, kas cenšas būt labi. Tiem nav ļaunu nodomu.<sup>22</sup> Tomēr Tas Kungs skaidri pasaka Savā vēstījumā, ka visiem nepieciešams nožēlot grēkus — ne tikai *paveiktos* grēkus, bet arī *nedarīšanas* grēkus. Tāds piemērs ir Viņa brīdinājums vecākiem: „Cik daudz vecākiem ir bērni Israēlā, . . . kuri *nemāca* tiem saprast grēku nožēlošanas, ticības Kristum, dzīvā Dieva Dēlam, un kristīšanas un Svētā Gara dāvanas . . . mācību, . . . grēks būs uz vecāku galvām.”<sup>23</sup>

### Plašāka vārdu *nožēlot grēkus* nozīme

Grēku nožēlošanas mācībai ir daudz plašāka nozīme nekā vārdnīcas definīcija. Kad Jēzus teica: „Nožēlo grēkus,” Viņa mācekļi pierakstīja šo pavēli grieķu valodā ar darbības vārdu *metanoeo*.<sup>24</sup> Šis spēcīgais vārds ir ļoti nozīmīgs. Šajā vādā piedēklis *meta* nozīmē „mainīt.”<sup>25</sup> Piedēklis apzīmē četrus svarīgus grieķu valodas terminus: *nous*, kas nozīmē „prāts”<sup>26</sup>; *gnosis*, kas nozīmē „zināšanas”<sup>27</sup>; *pneuma*, kas nozīmē „gars”<sup>28</sup>; un *pnoe*, kas nozīmē „elpa.”<sup>29</sup>

Tādējādi, kad Jēzus teica: „Nožēlo grēkus,” Viņš mums lūdza mainīties — izmainīt savu prātu, zināšanas, garu un pat elpu. Praviētis paskaidroja, ka šāda izmaiņa cilvēka elpā ir elpošana ar pateicīgu atzinību Viņam, kurš dāvā katru elpas vilcienu. Ķēniņš Benjamīns teica: „Ja jūs kalpotu Viņam, kas jūs ir radījis . . . un pasargā jūs no dienas dienā, dodot jums elpu . . . laiku pa laikam — es saku, ja jūs kalpotu Viņam ar visu savu dvēseli, jūs tomēr būtu neizdevīgi kalpi.”<sup>30</sup>

Jā, Tas Kungs ir pavēlējis mums nožēlot grēkus, izmainīt savus ceļus, nākt pie Viņa un būt kā Viņš.<sup>31</sup> Tas prasa pilnīgu izmaiņu. Alma tā mācīja savam dēlam: „Mācies gudrību savā jaunībā,” viņš teica, „mācies savā jaunībā turēt Dieva baušļus. . . . Lai visas tavas domas

būtu vērsta uz To Kungu; jā, lai visa tava sirds mīlestība būtu nolikta Tam Kungam mūžīgi.”<sup>32</sup>

Pilnībā nožēlot grēkus nozīmē pilnībā pievērsties Tam Kungam Jēzum Kristus un Viņa svētajam darbam. Alma mācīja šo domu, kad viņš uzdeva šos jautājumus: „Es vaicāju jums, mani baznīcas brāļi, vai jūs esat garīgi dzimuši no Dieva? Vai jūs savā izskatā tiecaties pēc līdzības Viņam? Vai jūs esat piedzīvojuši šo vareno pārmaiņu savās sirdīs?”<sup>33</sup> Šī pārmaiņa notiek, kad mēs esam piedzimuši no jauna, pievērsti un vērsuši savu gaitu uz Dieva valstību.<sup>34</sup>

### Grēku nožēlošanas augļi

Grēku nožēlošanas augļi ir saldi. Grēkus nožēlojošie pievērstie konstatē, ka atjaunotais evaņģēlijs vada viņu domas un darbus, veido viņu ieradumus un kaldina viņu raksturu. Tie ir dzīvespriecīgāki un spēj noraidīt jebkādu bezdievību.<sup>35</sup> Vēl vairāk — nekontrolētas vēlmes,<sup>36</sup> atkarība no pornogrāfijas vai kaitīgām narkotikām,<sup>37</sup> nesavaldītas kaisles,<sup>38</sup> miesas tieksmes<sup>39</sup> un netaisnīga lepība<sup>40</sup> mazinās, kad cilvēks pilnīgi pievērsas Tam Kungam un ir ar apņemšanos kalpot Viņam, un sekot Viņa piemēram.<sup>41</sup> Tikumība rotā tā domas un pieaug pašpaļāvība.<sup>42</sup> Desmitā tiesa tiek uzlūkota kā priekpilna un aizsargājoša svētība, nevis kā pienākums vai upuris.<sup>43</sup> Patiesība kļūst pievilcīgāka, un cildināmas lietas kļūst interesantākas.<sup>44</sup>

Grēku nožēlošana ir Tā Kunga metode garīgai izaugsmei. Ķēniņš Benjamīns paskaidroja, ka „miesīgs cilvēks ir Dieva ienaidnieks un tāds ir bijis kopš Ādama Krišanas, un būs mūžīgi mūžos, kamēr vien viņš neļaujas Svētā Gara mudinājumam un neatmet miesīgo cilvēku, un nekļūst par svēto caur Kristus Tā Kunga Izpiršanu, un nekļūst kā bērns — pakļāvīgs, lēnprātīgs, pazemīgs, pacietīgs, pilns mīlestības, vēlēdamies pakļauties visam, ko Tas Kungs uzskatīs par vajadzīgu uzlikt viņam, patiesi kā bērns pakļaujas savam tēvam.”<sup>45</sup> Brāļi un māsas, tā ir pievērsšanās! Grēku nožēlošana ir pievērsšanās! Grēkus nožēlojoša dvēsele ir pievērsta dvēsele, un pievērsta dvēsele ir grēkus nožēlojoša dvēsele.

### Grēku nožēlošana tiem, kuri ir miruši

Katrs dzīvs cilvēks var nožēlot grēkus. Taču kā ar tiem, kas ir miruši? Tiem arī ir iespējas nožēlot grēkus. Svētie Raksti pasludina, ka „uzticīgie elderi, kad tie pameta laicīgo dzīvi, turpināja savu darbu, sludinot grēku nožēlošanu . . . starp tiem, kuri ir . . . grēka jūgā lielajā mirušo garu pasaulē.

Mirušie, kas nožēlo grēkus, tiks pestīti, caur paklausību Dieva nama priekšrakstiem,

un pēc tam, kad viņi ir samaksājuši sodu par saviem pārkāpumiem un darīti tīri, [tie] saņems algu atbilstoši saviem darbiem.”<sup>46</sup>

Pravietis Džozefs Smits tālāk atklāja, ka „zeme tiks sista ar lāstu, ja vien tur nebūs tāda vai citāda vienojošā saikne starp tēviem un bērniem . . . Jo mēs bez [mūsu mirušajiem] nevar tikt darīti pilnīgi, nedz arī viņi var bez mums tikt darīti pilnīgi. . . . [Šī] atklāšana tagad sāk pieteikt sevi, lai notiktu vesela un pabeigta, un pilnīga savienība un atklāšanu, un atslēgu, un spēku, un godību savienošana.”<sup>47</sup>

„Jēzus vēlas, lai es būtu saulesstariņš?”<sup>48</sup> Jā! Un arī jūs! Viņš arī vēlas, lai mēs būtu kā kalēji — radot celestiāli saistošas ķēdes — lai pārvarētu sadrumstaloto ģimeņu lāstu.<sup>49</sup>

Zeme tika radīta un tempļi uzcelti, lai ģimenes varētu būt kopā mūžīgi.<sup>50</sup> Daudzi, ja ne vairums no mums, var nožēlot grēkus un tapt pievērsti lielākam tempļa un ģimenes vēstures darbam mūsu priekšteču labā. Tādējādi mūsu grēku nožēlošana ir vajadzīga un būtiska viņu grēku nožēlošanai.

Visiem mūsu mirušajiem radniekiem, 28 gadus vecajai sievietei, kas iestigusi grēka mūklājā, un katram no mums, es paziņoju, ka grēku nožēlošanas saldā svētība ir iespējama. Tā nāk caur pilnīgu pievēršanos Tam Kungam un Viņa svētajam darbam.

Es zinu, ka Dievs dzīvo. Jēzus ir Kristus. Šī ir Viņa Baznīca. Viņa pravietis šodien ir prezidents Gordons B. Hinklijs. To es liecinu Jēzus Kristus Vārdā, āmen.

## ATSAUCES

1. Skat. Moronija 10:32.

2. Skat. Almas 13:27; 34:33. Prezidents Spensers V. Kimbals raksturoja atlikšanu kā „nevēlēšanos *tagad* pieņemt savas personīgās atbildības” (Teachings of Presidents of the Church — Spencer W. Kimball [2006], 4).

3. Almas 22:16. Mēs arī atceramies grēcīgos ļaudis, par kuriem rūpējās to vadītājs, Mormons, kurš rakstīja: „Man nebija cerību, jo es zināju Tā Kunga sodus, kam jānāk pār tiem; jo viņi nenozēloja savas nekrietnības, bet cīnījās par savām dzīvībām, nepiesaucot to Būtni, kas bija viņus radījusi” (Mormona 5:2).

4. Īpaši šajās pēdējās dienās; skat. M&D 18:11–12, 14; 19:21; 34:5–6; 43:20; 133:16–17.

5. „Evaņģēlija vadošie principi un priekšraksti ir: pirmais — ticība Tam Kungam Jēzum Kristus; otrais — grēku nožēlošana; trešais — kristīšana, iegremdējot ūdenī, grēku piedošanai; ceturtais — roku uzlikšana Svētā Gara dāvināšanai” (Ticības Apliecinājumi 1:4). Skat. Arī M&D 39:6; 84:27; 138:19.

6. Skat. Joseph Smith Translation Genesis 4:8.

7. Jāņa atkl. 2:16.

8. Marka 1:15; skat. arī Mateja 4:17.

9. Lūkas 13:3.

10. Vārds *repent* (nožēlot grēkus) dažādās tā formās (*repent, repentance, repented, repenteth*, u. c.) parādās 72 reizes Ķēniņa Jēkaba Bībeles tulkojumā un 68 reizes Džozefa Smita Bībeles tulkojumā. Mormona Grāmatā vārds *repent* dažādās tā formās parādās 360 reizes.

11. 3. Nefijs 11:38. Cits piemērs ir: „Es esmu devis jums likumus un baušļus no Sava Tēva, lai jūs ticētu Man un lai jūs nožēlotu savus grēkus, un nāktu pie Manis ar salauztu sirdi un nožēlas pilnu garu” (3. Nefijs 12:19).

12. Skat. M&D 1, 3, 5, 6, 10, 11, 13, 16, 18, 20, 29, 33, 36, 39, 42, 45, 49, 50, 53, 56, 58, 63, 64, 66, 68, 75, 84, 90, 93, 98, 104, 107, 109, 117, 124, 133, 136, 138.

13. *Webster's Ninth New Collegiate Dictionary*, (1987), "repent," 999.
14. Skat. 1. Jāņa 1:9; Mosijas 26:29; M&D 61:2; 64:7.
15. M&D 58:43. Ja nav nodarīts pāri nevienam cilvēkam, grēksūdze lūgšanā jāizsaka Dievam. Viņš, kurš dzird slepenībā, var atmaksāt atklāti (skat. Mateja 6:4, 6, 18; 3. Nefijs 13:4, 6, 18).
16. Skat. M&D 107:73–74.
17. 2. Nefija 31:13; Jēkaba gr. 6:5; Mosijas 7:33; 3. Nefijs 10:6; 12:24; 18:32.
18. Skat. Mosijas 4:2–3.
19. Jesajas 1:18.
20. M&D 19:15–17.
21. Dažu cilvēku prātos vārds *repent* (nožēlot grēkus) saistās ar tādiem vārdiem kā sods un sodīt, kas apzīmē pārmācību. Ja tie nejūtas vainīgi par sodāmu grēku, tie var domāt, ka tiem nav nepieciešamības nožēlot grēkus.
22. Prezidents Spensers V. Kimbals teica: “Pastāv izplatīts, iespējams, neapzināts uzskats, ka Tas Kungs grēku nožēlošanu paredzējis vienīgi tiem, kas veikuši slepkavību, vai pārkāpuši laulību, vai zaguši, vai veikuši citus briesmīgus noziegumus. Tas, protams, tā nav. Ja mēs esam pazemīgi un vēlamies dzīvot pēc evaņģēlija, mēs sāksim domāt par grēku nožēlošanu, to pielietojot it visā, ko mēs dzīvē darām, vai nu tās būtu pēc savas dabas garīgas, vai laicīgas lietas. Grēku nožēlošana ir katrai dvēselei, kura vēl nav sasniegusi pilnību” (*Teachings of Presidents of the Church: Spencer W. Kimball*, 37). Skat. arī 1. Jāņa 1:8; Mosijas 4:29–30.
23. M&D 68:25; pievienots slīpraksts.
24. Metanoeo, *μετανοεω* tika lietots grieķu tekstā Tā Kunga izteikumos Mateja 4:17; Marka 1:15; un Lūkas 13:3. Šo pašu terminu lietoja Pēteris Apustuļu darbos 2:38; 3:19 un 8:22.
25. Mateja 17:2 un Marka 9:2 vārds *apskaidrots* ir tulkots no *metamorphoo*, kas nozīmē „formas izmaiņa.”
26. Efeziešiem 4:23 vārds *sirdsprāts* ir tulkots no grieķu val. vārda *nous*.
27. Lūkas 1:77, Romiešiem 2:20 un 2. korintiešiem 6:6 vārds *atziņa* ir tulkots no *gnos* vai *gnosis*. Ja pirms *gnos* ir priedēklis *a-*, tas apzīmē zināšanu trūkumu, agnosticismu. Apustuļu darbos 17:23 *nepazīstamam* ir tulkots no *agnostos*, un *nepazīdami* ir tulkots no *agnoeo*.
28. Mateja 12:18 un Romiešiem 8:5, vārds *gars* ir tulkots no grieķu val. vārda *pneuma*.
29. Ap. d. 17:25 vārds *elpa* ir tulkots no grieķu val. vārda *pnoe*.

30. Mosijas 2:21.
31. Skat. 3. Nefijs 27:21, 27.
32. Almas 37:35–36.
33. Almas 5:14.
34. Skat. Jāņa 3:3, 7; Mosijas 27:25; Almas 5:49; 7:14; Mozus 6:59.
35. Skat. Moronija 10:32.
36. Skat. Galatiešiem 6:7–8.
37. Skat. Soģu 13:7; Lūkas 1:15; M&D 89:5, 7–9.
38. Skat. Mateja 5:27–28; Almas 38:12; 3. Nefijs 12:27–28; M&D 42:23.
39. Skat. Romiešiem 8:5–6.
40. Skat. Almas 38:11; M&D 121:37.
41. Skat. Jāņa 13:15; 1. Timotejam 4:12; 1. Pētera 2:21; 2. Nefija 31:16; 3. Nefijs 18:16; Mormona 7:10.
42. Skat. M&D 121:45.
43. Skat. M&D 85:3.
44. Skat. Filipiešiem 4:8; Ticības Apliecinājumi 1:13.
45. Mosijas 3:19.
46. M&D 138:57–59; skat. arī 30–34. p.
47. M&D 128:18.
48. *Children's Songbook*, 60.
49. Skat. M&D 27:9; 110:14–15; 128:18; 138:48.
50. Skat. M&D 2:2–3; 132:19; 138:47–48; Džozefs Smits — Vēsture 1:39.